

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario Luis Seco de Lucena

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Este periódico se publica con preferencia en atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos. No se publica en los días de fiesta y en los días de duelo. Los artículos que se publican en este periódico son de propiedad de sus autores. Los artículos que se publican en este periódico son de propiedad de sus autores. Los artículos que se publican en este periódico son de propiedad de sus autores.

Inserciones.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 1.ª plana.—20 cént. en la 2.ª.—30 cént. en la 3.ª.—50 cént. en la 4.ª.—1.ª en la 1.ª (página anticipada).—Los anuncios oficiales y los espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª. Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 1.ª plana.—3 en la 2.ª.—2 en la 3.ª.—1 en la 4.ª (página anticipada).—A dos columnas, doble precio. Comunidades.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (página anticipada).

Primera edición del miércoles 21 de julio de 1897.

Núm. 9.711.

AÑO XVIII.

MORBATAS
elegantas
EN EL BUEN TONO.
ZACATIN, 12.

En el Sacro Monte
Camino del Sacro Monte.

No parece sino que un cúmulo de felices circunstancias lo ha dispuesto adrede para que la visita al Sacro Monte sea original, completa e inolvidable.

«¿Quieres V. una burra?». Es lo primero que se oye decir al llegar a las alturas del antiguo Monte de Piedad, dejando a la espalda la Carrera de Darro con sus antiguos caserones y los vistosos edificios donde las vírgenes del Señor cantan «visperas» y «completas» los días de rúbrica.

Si el interpelado es forastero, mira asombrado al que le habla y no sabe por el pronto qué decir; pero como, casi siempre, los humildes animalitos se hallan en la visita atados de las rejas y enlazados a todo evento, al instante se hace cargo de la oferta y la utiliza ó la rechaza según sus hábitos y disposiciones.

El que impresionado por la exagerada información de algún libro de viejas, pasado en cuenta, creyera habérselas tratándose de cuadrúpedos, con un alquilador terne entre orla y gitano, se llevaría solemne chasco. Aparte de los espoliques, muchachos despiertos y avisados, que no dejan la vara ni para comer, el que, última las condiciones y requiere cinchas, estribos y pretales es un maestro de obra prima, ó maestra que momentáneamente deja el banquillo ó la lactancia del infante para acudir al servicio del viajero. Mientras acaricia la cabeza del fumento lanza miradas de soslayo al individuo, para calcular por su pelaje si conviene cobrar adelantado «en evitación de cualquier olvido», como dice entre dientes, mientras ayuda a montar al escamado caballero. El cual no sabe bien a lo que se expone, aunque se le figura apenas ha tomado ancas.

Los borriquillos despabilados y zahareños, han aprendido en su larga carrera, aleteados por rapagones duchos en picardías y moriscuetas, todas las triquiñuelas que puedan imaginarse. Al principio, rodeado el ginele del amo del rucho y de los mozos de escuela se halla a gusto y sin recelo, y hasta se lee en su cara la satisfacción que le refoza; pero a poco, y ya matado en jornada, no ha sido el primero que ha abandonado la montura, prefiendo las fatigas de la ascensión a pie, a la posible y hasta fácil contingencia de bajar con un brazo ó pierna rotos.

Como el caso es ganar horas y pesetas, bien a palo descargado y limpio, bien cuecande y clinchando disimuladamente, no hay medio humano de subir con reposo. El atribulado ginele acober por entregarse a discreción y con las piernas apretadas y la cabeza baja se encomienda a los santos de su devoción, mientras va pasar carrujes y «manuelas» descubiertos y bien servidos, repletos de «ingles» y de «franchutes» que miran con voluptuoso adormecimiento el delicioso valle del Darro. Eternos forasteros en todas partes (digase la verdad, que resulta a la vez una galantería), son los tales extranjeros los menos propensos a lamentables ligerezas.

Ya en posesión del paisaje, cuando el camino se deliza en graciosas curvas y los ojos no se cansan de mirar la hermosa Alhambra, rodeada de bosquecillos que parecen espolvoreados de oro y la poblada cuenca del Darro de fertilidad asombrosa y de eterna primavera, empiezan para el viajero otro género de impresiones, no menos curiosas y peregrinas.

«Señorita una limosnea que estoy descarrilada y se me doblan las piernas de flato.»
«Mire V. estos churumbelicos que se los ha pegao la boca de no comer.»
«¡Pa este probetico!»
«¡Pa este probetico!»
«¿Quieres V. que le baile?»
«Señorico ¿quiere V. que le diga la buena ventura?»
«Monstr un centini para pan.»
«En el jehi eche V. algo; pende V. jande V. jande V.»

La nube de gitanos de todos sexos y edades no amaina y la gresca y algarabía es cada vez mayor.

A cada ruido que se nota de colleras y de tragineo, se ve asomar por aquellas gateras de cuevas y chilianos la fecunda población troglodita, que se lanza a la desbandada tras el novel pasajero.

Viejos y enternidos tirados en la cuneta del camino que estiendo la mano y alargan la cabeza de palmebrera blanca y enmarafada; viejas que interrumpen la labor de mimbre mostrando a grandes gritos los chavallitos que se revuelcan cerca del gallinero de cañas, entico los cerditillos, el rucho, los gatos, el perro y la manada de pavipollos. Y en movimiento y en cerrada persecución mozelas despecheretadas de ojos brillantes y dientes blanquimosos; zagalones medio desnudos, chiquillos en cueros vivos y turba muíta de perros y animales domésticos que espantados y en tropel huyen entre las piteras y nopalas.

señores canónigos y profesores que aciertan a pasar por allí, afirman los talones fementido a la horrasca que se desata a veces en pleno sol y cuando menos se espera y no se ve venir.

«Presta al cuadro de argemísimo color y variedad algo de suave y beatífico, la instalación generosa y edificante de las Escuelas del A. S. María erigidas y alentadas ¡bros sabe con qué trabajos! por un hombre de alma grande y voluntad firmísima.»

«La luz, viva y acariadora que, haña los más reconcidos entrecijos del poético Valle del Darro, envuelve en nimbos de claridad pura las cabeceas descubiertas de los jóvenes alumnos.»

«Los pasantes van de un lado a otro organizando la numerosa hueste escolar dividida en decurias, con la debida separación e independencia. Se perciben a lo lejos las voces de las niñas y las más timbradas de los muchachos. El rezo caustiquístico a la vista de tanta maravilla llega a los oídos como himno celeste de gloria y bienandanza.»

«Por allí anda el bueno de don Andrés que todo lo husmea auxiliado de otros excelentes compañeros asociados a la hermosa obra de formar almas para la vida cristiana, útil y honrada.»

«De los molinos de la ribera sale en correcta formación la recua de jumentos enbarbinados y caricachos. Desde uno de ellos descarga tremendos garrazos el mozo que dirige la cabanía, mientras vuelve la cabeza sonriendo, a despedir a la fresca muchacha que desde la puerta le sigue con la vista.»

«Sobre la cima, allá coronando la altacumbre y brotando como templo de luz, de las manchas tupidas de abrupto, bosque, se destaca el severo y admirado edificio, refugio augusto de la Religión y de la Ciencia.»

«Al llegar la tarde vagan los colegiales por aquellos sitios con el bonetillo de medio lado, la beca terciada y los ojos decididos pidiendo besos a las niñas bonitas, que desde los balcones de los cármenes y caseríos les hacen carantoñas.»

«Tiene incesante halago y muy poderosa atracción la vista de la ciudad, la cual aparece extendida entre las dos líneas de cerros que cortan el paisaje, como bella coquetona que se oculta en los pliegues de profusa mantilla, despertando así mayores desesos en los que la contemplan.»

«Algunos de la tropa estudiantil que han saboreado el encanto de sus fiestas y primores, se alejan más de lo justo, absorbidos por el irresistible iman del sonado placer a que convierten el recuerdo de los paseos y diversiones, frecuentados a diario por las mujeres granadinas que no soléis ver de cerca ¡desgraciados! más que el día de San Cecilio y alguno que otro en que bajáis en corporación, vigilados por los vices y regentes, ordenancistas y severos cuando de la disciplina se trata, y más todavía en actos públicos.»

«La pandilla de «cañtaores» y danzarinas vestidas de tiros largos toma las cuevas abajo, guiada por el «capitán» de la cuadrilla. Con las flores y lezoes de vivos colores y con las faldas de indiana rameadas, tienen algo de abigarrado conjunto carnavalesco.»

«En el pedestal de la cruz departen tranquilos, envueltos en las azuladas espirales del humo de los cigarrillos y con las cayadas entre las abiertas piernas dos clérigos de la Casa, que han preferido pasar la tarde allí, a corretear en los tronones en demanda de la ciudad. Otros de ceñido balandrán se pasean en los arcos de la huerta rodeados de frutas y de espalderas primorosas de jazmines y madrelesyas.»

«Esta rica variedad de cuadros va poco a poco esfumando, envuelta entre vahos y sombras, al sonar el toque de oraciones, como si la Naturaleza ahita de abundancia, cerrara dulcemente los párpados y cayera en momentáneo y pasajero delirio.»

«Desengañese V.—me decía mi amigo—mientras los españoles no concedamos a los estudios prehistóricos la importancia que se merecen, no será posible conocer a fondo la Historia de España.»

«Así lo creo yo también—asentía yo—llevando la mano derecha hacia donde es costumbre colocarla para denotar lo profundo de las convicciones.»

admito en España y particularmente en Granada, algunos hombres terciarios ó sieteinesimos prehistóricos. En España son preoces todas las manifestaciones de la vida y nuestras mujeres nos ofrecen todavía frecuentes ejemplos de generación precoz, en esos embrazos de siete meses y aun menos.... Y ahora hablando con seriedad, como a V. le gusta, tengo curiosidad por conocer esos datos importantes que la Prehistoria nos da acerca de los simpáticos trogloditas.

«Nos dice que habitaban en las cavernas en el periodo en que habitaba también en estas el oso primitivo ó *ursus spelaeus*, puesto que los huesos de ambas especies han sido hallados en pacífica mescolanza; nos dicen que cubrían sus cuerpos con telas de esparto crudo; que sabían trabajar los metales y tallar armas de piedra y levantar altares a la divinidad en esos dolmenes, semidolmenes, trilitos y piedras horadadas; que ciertos sabios obtusos han atribuido a los celtas.»

«Al llegar a este punto nos halláramos a la entrada del camino del Monte, en el vecinazgo de los famosos trogloditas granadinos y se me ocurrió invitar a mi acompañante a una breve investigación de prehistoria contemporánea.»

«Aquí tiene V. amigo mío, trogloditas auténticos. Estas cavernas ó cuevas blanqueadas a ratos por la civilización son el eterno tenel de Diógenes. Habita de siempre por hombres primitivos. No encontrará V. el «*ursus spelaeus*» porque la especie se extinguió ya; pero lo sustituyen con ventaja, el borrico, el marrañillo, el pavo y la gallina. El antiguo troglodita se contentaba con cazar animales salvajes; el de hoy ha progresado; ha aprendido a apropiarse los animales domésticos y a vivir con ellos en familia.»

Y diciendo esto se acercaba a pedrinosa limosa una chiquilla muy mona, tuerceñita la pobre.—«¿Como te has quedado tuerta, criatura?—le preguntó el curioso señor de Villaveja.—Eso fue cuando yo era muy chica; porque una pava me sacó el ojo de un picotazo.»

«Entramos en una cueva. El progreso ha adornado las paredes con objetos brillantes de cobre y azofar, reflectores de la escasa claridad que penetra en el interior y símbolo de ansia de luz que sienten los habitantes de los recintos oscuros. Encontramos el foco del alumbro primitivo en la fragua encendida. La tierra da al hombre los metales y con ellos el deseo de forjar armas para el combate y más tarde para el trabajo; un gitano medio en cueros, sucio y despezuado bailotea subido en un travesaño, dándole al fuelle, espíritu del hogar. Un pedazo de hierro al rojo, sujeto por largas tenazas va de la fragua al yunque; y sobre este ruído instrumento, piano prehistórico, los martillos golpean a compás, tocando el sempiterno martineo; la canción del amor y del hierro: Fue-go-yun-que-y-mar-till-lloo. Rom-pen-los-me-taa-leees.

«Pe-ro al-ju-ra-men-to-que-yo a-ti-te he-hee-choo.»

«No-lo-rom-pe-na-na-diee.»

«Así debió de cantar a su modo el troglodita forjando a martillazo limpio el amor que nos engendra y las armas que nos destruyen. ¡Profundo humorismo de las cosas!»

Curiosa es la psicología del pobre troglodita. El no ve las cosas como son ó como parecen. Antes de verlas así las ve en las sombras que se dibujan en el fondo de las cuevas. Una cueva es una cámara oscura, fotográfica, donde dejan huellas fugaces los seres que van pasando.

Y en el fondo de una caverna ha descubierto Platon la imagen más vigorosa de lo que es la idea humana. Así como el troglodita ve en las mudas paredes de su antro oscuro sombras que toma por realidades, mientras la realidad está fuera, así el hombre toma por verdades las musarñas que se forman en las misteriosas cavernas de su cerebro, mientras la realidad se rie de él, delante de sus ojos.

«Y así como el pensador se exaspera cuando nota que sus castillejos ideales, por muy bien contruidos que estén se le vienen abajo apenas sopla la realidad con un hecho nuevo ó discordante, así el morador de las cuevas se irrita cuando al salir de lo oscuro queda deslumbrado por la naturaleza viva, animada por la luz; y siente irresistible deseo de volver a su gruta destruyendo antes la realidad brillante que le agobia con su grandeza.»

«Un hombre que vive bajo tierra está debajo de la realidad, y apenas sales a la luz es un destructor. En otros países se halla al hombre primitivo en los árboles ó en las chozas lacustres; es hombre de paz; en nuestro suelo quebrado y montañoso, hallamos al troglodita, al hombre falto de luz y enemigo de ella, al guerrero. El primer embrión de hombre español, en los tiempos prehistóricos, es un topo con garras.»

«Y al cabo de muchos siglos de civilización el topo continúa topando». Hay aún trogloditas perfectos, no sólo en estas cuevas gitanesas, sino en lugares mucho más altos.

«Ya el cristianismo parece que triunfa; más por gratitud vuelve de vez en cuando a los lugares tenebrosos donde halló amparo en los días de peligro, donde puede aún fortalecerse en el seno de nuestra madre tierra. Cuando yo estuve por primera vez en esta simbólica procesión troglodita, pensé que en lugar de aquellas ceremonias litúrgicas sería más sugestivo y piadoso ver algún alma solitaria arrastrándose a oscuras por aquellos lugares y clamando por el triunfo de tantas ideas justas y nobles como están aún escondidas en las catacumbas.»

«Al terminar estas reflexiones, que sin duda parecerían inoportunas, quiso el azar que una piedra hábilmente lanzada por algún granujilla del camino viniera a dar a mi buen amigo en el lustroso sombrero, que cayó y se dio vuelta en el polvo; y el momento del trueno señor de Villaveja lo recogió y limpiaba con un pañuelo (que no era de yerbas, sino blanco, digan lo que quieran los cronistas) y aprovechaba la feliz coyuntura, para indicar por última vez la inutilidad de las excavaciones arqueológicas: «Si desea V., amigo D. Juan coleccionar armas de piedra, empiece V. por recoger esta peladilla prehistórica, que por poco le cae a la cabeza.»

Angel GANIVET.

Carta amorosa.

«¡Olividarte! Qué injusta eres sólo con pensarlo. El olvido es la muerte de los amores, y porque ha de morir el nuestro, puro y apasionado, cuando... la ausencia es aire que apaga el fuego corto y enciende el grande!»

«Ni aquí ni aun en el mismo paraíso podría olvidarte... y mira que estoy cerca de él, pues Valparaíso llaman a este sitio, por donde corre el río de las pepitas de oro, cuya agua cristalina, allá en lo hondo, produce ruidos alegres, como el eco de la voz al cantar en voz baja...»

«¡Olividarte! cuando ahora mismo, veo los bosques de almendros que, como almáciga de flores, cubren las laderas de este monte, y a lo lejos vislumbro las delgadas columnas moriscas de la Alhambra, que copian la esbeltez de tu cintura...»

«No; en medio de la hermosura del cielo granadino; contemplando en las noches perfumadas, el centelleo de los astros, que parecen aumentar su brillo para iluminar la venerable mole de esta Abadía, no pueden borrarse los amados recuerdos.»

«Me preguntas ¡curiosos! detalles de mi vida, y te los daré, pues voy a dedicarte la hora de asueto para escribirte a mis anchas.»

«A pesar de la mala voluntad con que vine, temiéndole a la encerrona, he de confesarte que esto es hermoso. De sobra sabes que toda resistencia hubiera sido inútil, pues mi padre fue ¡sacromonte, y guarda un cariño ferviente a esta casa y a estos sitios. Desde niño he visto, colgada en el ropero de mi casa, a manera de venerada reliquia (aunque alguna vez nos sirviera para jugar a toro) el partido manto, manchado de cera, y el negro bonetillo con que mi padre cursó aquí sus cinco años de Filosofía, y hasta un primero de Teología, que hubo de dejar por su afición a la medicina, y tal vez por otras causas, de las cuales vine yo al cabo a ser un efecto...»

«Lo cierto es, que con el inalterable entusiasmo de mi padre por este Colegio, del que no pocas veces, en las noches de invierno, nos contaba sus recuerdos y travasuras, y con el restablecimiento de la Facultad de Derecho, desde luego supuse que el manto pardeado lo vería reproducido sobre unos hombros, y con razón pensé que, como a S. Juan de Dios, Granada sería mi cruz. Cruz pesada por la nostalgia de tu ausencia y el empucho de legislación, mas en lo demás bastante soportable.»

«¡Quien me había de decir que llegara a ser grato madrugar! Nunca lo hubiera creído. Mas cuando, cambiadas las costumbres, cambian las horas y después de digestiva cena, se acuesta como a las ánimas, el temor del madrugón va desapareciendo y se acaba por acostumbrarse.»

«Te digo que los primeros días, aquello de levantarse al amanecer, y salir a escape por las anchas crujeas, alumbradas por la luz de los faroles ó con el último rayo de luna que penetraba en el patio, para ir a buscar la abrigada Capilla; arrodillarse allí hasta entonar el *Veni Creator*, y oír la misa en la penumbra de la mañana, me costaba algún trabajo; parecíame que, como nuevo Segismundo había pasado por arte de encantamiento, desde los regatos de la casa paterna al seno de retirado Monasterio. Pero ¡luego, el alegre desayuno, entre los resplandores de sol, las brisas salustíferas que del Darro suben cargadas de perfumes, el trágico de las horas de clase, la comida, en que el comedor parecía una colmena, al animado recreo, el estudio, las clases le tarde, la apetecida merienda, el paseo entre los árboles de los cármenes y las umbrías del río, hacen que el tiempo se deslize agradablemente.»

«No creas, pues, que, aunque retirados del mundo, esto tenga nada de cenobítico, y andemos hechos una pena, tristotes y lacios. Eso tenía yo, más quizás por la influencia de estos aires tan puros, por tradición de la Casa ó por lo que sea; aquí todos estamos despabilados y contentos. Hay gentes que creen que todo lo religioso huele a cementerio, y no conciben que se pueda vivir entre curas, conservando el buen humor y la alegría del espíritu, y a esos los traería yo por aquí a que rectificaran su juicio.»

«legio, que si bien altera ligeramente la práctica del Colegio, es respetuoso con los derechos adquiridos; me refiero al uso del bigote, gracias a cuya concesión podrá presentarme a ti y en el pueblo, sin que los que me visteis partir como un Artarguan; me veais llegar con cara de obispo.»

«Me dices que te figuras el Sacro Monte como si estuviera en lo alto del Perique, que parece que se va a caer encima de nuestro pueblo, y en nada se le parece.»

«El camino que conduce al Monte-Santo comienza frente a la Alhambra, en la celebrada cuesta del Chapiz, y va bordeando la falda de unos cerros, al pie de los cuales, y entre otros más elevados, donde se esconde el poético Genarile, corre el encantado vallecillo por donde serpea el Darro; al final, de este camino, en el que habitan los gitanos en blanqueadas cuevas, formando el barrio más pintoresco que puedes imaginarte, unas empinadas cuevas, sombreadas de álamos y cuajadas de flores, llevan hasta la Abadía y Colegio, edificio machucho, rojizo y tostado como un pan de bizcocho... Esta imagen no te dará idea muy exacta de su trazado y arquitectura, mas he querido indicarte que es grande, espositivo y de agradable aspecto; mirado desde el camino de carruajes, la cúpula de la Iglesia, que se parece a la nuestra del Carmen, y una especie de almenas que rodean las grutas, le dan aspecto de castillo, a estilo de la Edad Media. Realmente algo de Señorío tiene esta Abadía, que ejerce jurisdicción episcopal (y a veces me voy entendiéndolo todo), pues su influencia y prestigio se extiende de la montaña abajo por todos cuatro costados; y si en vez de manto y libros, empuñáramos las armas, habíamos de formar una brillante mesnada a la que se someterían gustos con la esperanza de ser bien mantenidos y gobernados, buen golpe de veintinos y vasallos de estos contornos... Mas hemos de atenernos a pelear con el Ortolan y con los venciños de las cornisas...»

«Si vieras que hermosa vista se disfruta desde la explanada del Colegio! A lo lejos y en lo hondo, se ve la ciudad, que, en efecto, parece una granada abierta, entre las colinas que la circundan; la torre de la Catedral se alza en medio del fondo del cuadro; y las mil casitas del Albaicin y de la población baja, la Vega, como un mar verdoso, y las lejanas sierras moradas, bordean la franja de oro del horizonte. Erguidas pitas dibujan, en primer término, su delgada silueta en el plateado espacio, que, con el color rojizo de la tierra, el cruzar de las negras golondrinas y los azulados tonos de los nopalas, dan al paisaje la brillantez y hermosura de un panorama africano... Ya ves que a poco más me meto a poeta sin saber como; pero quien se sustra al influjo de los ruidos, que oigo cantar, deletreando tu nombre...»

«Anoche te hubiera gustado ver la procesión en las santas Cuevas. Al toque de oraciones se junta el Cabildo en la Iglesia y en cirios en las manos, cantando la letanía, se dirigen a las tortuosas y estrechas galerías donde se guardan las cenizas de los mártires; la luz de los ciriales y el canto de los sochantres se quebra en extraños ecos en aquellos laberínticos subterráneos, en cuyos rincones parpadean misteriosas luces y se abren silenciosos altares. Al final, en las entrañas de la tierra, en pequeña capilla, todos se detienen, y después de breves oraciones, se entona el himno *Ave maris stella*, con cuyos sublimes acentos, a paso acelerado, regresa la procesión, que como como sueño dantesco, bajando las cabezas, oprímida por la estrechura de las piedras entre luces y sombras vacilantes...»

«No te quejarás de falta de detalles; hoy le ha tocado el turno a lo descriptivo. Y lo peor es que no me queda más tiempo para dedicarte a ti, sólo a ti. Otra vez será. Tuyo siempre, Pepe.»

Nicolás M. LOPEZ.

La Cuesta del Perdon.

Una vez hicieron rabona a la escuela dos chiquillos del Sacro Monte y parados en medio del camino, disputaban a voces, diciendo:

«Y mi padre ha sido alcalde de barrio! ¿Y esa es coche ó calea?»

«Y el mío tiene un relé de plata! ¿Y esa?»

«Y el mío otro! ¿Y esa?»

«El inocente chiquitín Manolillo, que estaba a la puerta de su cueva y escuchaba el diálogo, quiso también intervenir, y ostentó algo, exclamando con orgullo:

«Y mi papa le pega a mi mama! ¿Y esa?»

la muerte de una persona querida, recorren allí la Via Sacra, en sufrágio del alma del difunto.

«Algo de esto sabe confusamente Manolillo, y se va detrás de uno de aquellos grupos, con la boca abierta y muy fijo en todas las ceremonias.»

«Delante de cada cruz de piedra sienta la voz temblona y gangosa de la beatita y levanta la familia un rumor de rezos dolientes y afectivos.»

«Manolillo no entiende nada, ni sabe rezar; pero copia como un mono todas las actitudes que ve; hincase de rodillas; dáse golpes de pecho; hace garatusas simulando una santiguada y sus ojos muy abiertos expresan algo del angustioso afán de un mudo que anhela explicar...»

«Manolillo, ¿vienes de la Cuesta del Perdon, de sacar a tu madre del Purgatorio?»

«St. ¿Habrá llegado ya a mi casa?»

«¿Mo que se Peró si tu no vas a la escuela de D. Andrés, ¿cómo has rezado?»

«¿Que cómo he rezado? Pues... ¡por señas!»

Gabri I Ruiz DE ALMODOVAR.

«Ambas operaciones ofrecen un resultado brillante y que eleva el concepto de nuestro crédito. La suscripción a los valores filipinos, que constituyen una buena colocación al capital, ha sido cubierta más de cinco veces, lo cual revela la confianza que hay en el porvenir de España y la abundancia de dinero disponible, y el hecho de que sin mas aviso que el colocado en el ventanillo de operaciones, se hayan pedido ayer 27 millones en las obligaciones del Tesoro al 5 por 100 que negociaba el Banco, demuestran que para todo hay dinero disponible.»

«Claro está que para ambas operaciones, singularmente para la última, han jugado principal papel las cuentas corrientes, de las cuales han salido importantes cantidades para dichas suscripciones; pero era porque se hallaba el capital a la expectativa.»

«Pero mientras se hacían estas operaciones, tenía que resentirse algo el mercado de los demás valores, como acostumbra a suceder, porque la atención y el dinero no pueden repartirse tanto. Sin embargo, salvo el interior, que ha perdido el insignificante plico de cinco centimos, los demás valores han ganado, evidenciándose con ello la buena disposición de la plaza.»

«No nos extrañará, por tanto, y al contrario, lo esperamos, que conocida en el extranjero con exactitud la vitalidad de que ha dado prueba España, y resultando capitales sobrantes que no se conforman con el 5 por 100 de interés y que se dedican a comprar deuda perpetua, se eleven los precios, así fuera como aquí.»

«De manera que la semana cierra bajo los auspicios del alza y por lo menos de la firmeza con buena tendencia, si no ocurre algún hecho que la contrarie.»

En París. 17 julio.

«Apesar de que aun no se ha firmado la paz en Oriente, y de que cada día disminuye la concurrencia en esta Bolsa, y por lo tanto, las transacciones son menos numerosas, subsiste la firmeza y las buenas disposiciones, y a no ocurrir acontecimientos imprevistos, es de creer que la satisfactoria actitud que manifiesta el mercado se mantendrá, apesar de las vacaciones.»

«Las rentas francesas han mejorado en esta semana. Verdad es que en estos fondos y en los demás valores franceses hay bastantes operaciones del contado, consecuencia de la colocación de capitales procedentes de los cupones cobrados este mes.»

«El 3 por 100 cierra hoy a 104-50, y el 3 1/2 a 107-95.»

«Sigue muy firme el italiano a 94-15.»

«Los fondos otomanos, que flojearon un poco al comienzo de la semana, se reponen, en la perspectiva de la paz.»

«El exterior español ha estado muy sostenido durante esta semana, bajo la influencia de las noticias optimistas de Cuba y Filipinas y respecto al éxito del empréstito filipino. Se cotizó a 62-20 y 25; 62-45 y 62-57. Hoy queda a 62-30.»

Boletín del maestro

Pagos. En la caja de instrucción pública han ingresado por atenciones de primera enseñanza 781'58 pesetas con destino a los maestros del Padul.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de vacaciones. Sección 1.ª.—Juzgado de Baza.—Contra Eloy Chica. Antunez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Uceda; procurador, Sr. Fernandez; secretario de Sala, señor J. de la Serna.

Juzgado de Motril.—Contra Antón Merino Franco, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Caracul; procurador, Sr. Ar secretario de Sala, Sr. J. Herrera.

Miscelánea.

Catedrático. De Real orden y en virtud de oposición ha sido nombrado catedrático numerario de Francés del Instituto de Baeza, D. Damian Colomés Payró, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Sin enmienda.

Los empleados de la Diputación han dirigido al Gobernador civil una carta, cuyo texto, según copia que hemos recibido, dice así:

Respetable señor: La angustiosa situación del personal que cobra de la Diputación, no puede dilatarse un día más. La desnutrición de los mismos y sus hijos, las necesidades de otro género que casi ninguno puede satisfacer por tener agotados todos los medios, les obliga a recurrir a V. E. en la forma más respetuosa, suplicándole tome alguna resolución, a fin de solucionar la aflictiva situación de los empleados, que no puede ser más desdichada, pues sobre los 14 y 18 meses que se les deben, tienen que verse resignados a perder en las casas de préstamos el miserable ajuar por no poder pagar los réditos.

Son muchos los empleados que se encuentran enfermos por consecuencia de las faltas de todas clases que están sufriendo y muchas las familias que lloran y suspiran por un pedazo de pan.

Sr. Gobernador: ni un día más puede soportarse el actual estado de cosas.

¡Dios quiera dar acierto a V. E. para adoptar el medio de acudir a una necesidad tan grande y que comprende a centenares de familias.

Suicidio. En un cortijo inmediato al pueblo de Múrtas, un joven de diecinueve años ahorcóse con una soga que colgó de un árbol.

Ignóranse los motivos que impulsaron al joven segador a tomar tan fatal resolución, pero, entre sus vecinos corre como cierto que han sido contrariedades amorosas la causa de su trágico fin.

Un homicidio.

El día 18 del corriente ocurrió un suceso sangriento en el pueblo de Montegicar, motivado por una bagatela.

Parece que entre los vecinos de dicho pueblo Juan Contreras Santiago y Juan de Dios Calvo Valdivia existían resentimientos por una deuda de Contreras a Calvo de diez céntimos de peseta sobre una cuenta de trabajo.

El día referido, al encontrarse, suscitóse cuestión, viniendo a las manos, y el Calvo, haciendo uso de una pistola de dos cañones, le disparó dos tiros a Contreras, dejándole cadáver.

Cometido el delito, el agresor se dio a la fuga.

La Guardia civil del puesto, persiguió activamente al criminal.

Sin vacaciones. En la «Gaceta» del día 11 del corriente se publica una Real orden disponiendo que se haga presente a los presidentes de los tribunales de oposición que actualmente funcionan, la conveniencia de no interrumpir las prácticas de los ejercicios durante el período de vacaciones, teniendo en cuenta los perjuicios que de hacerlo se irrogarían a los opositores y a la instrucción pública sobre todo.

La Guardia civil.

Captura.

Por la Guardia civil de Loja ha sido capturado en dicha población un individuo, a quien reclamaba el señor Juez del partido, como autor de disparos de arma de fuego y abusos deshonestos.

A Jaén. Ha salido para Jaén el director del Centro de Estudios de esta capital, D. Antonio Sanchez Pulido acompañado de los Sres. D. Francisco y D. Antonio Márquez.

Orden apremiante. El Alcalde, Sr. Gómez Tortosa, ha dado órdenes para que en el plazo más breve quede instalado el Museo arqueológico en la calle de los Arandas, donde se ha instalado ya el de pinturas.

Sin dineros. Los pocos alcaldes que han contestado a la carta dirigida por el Gobernador civil, en la que se les excitaba a ingresar sus descubiertos por contingente provincial, pretextan no poder cumplir esta atención por ahora, debido a que no disponen de fondos, ni pueden recaudar hasta agosto próximo, en que termina la recolección. Todos pintan con negros colores la situación precaria de sus respectivos pueblos, fundándose en ella para pedir que no se les trate con rigor.

Títulos. En la Secretaría de la Universidad se han recibido los de licenciados en Farmacia a favor de D. Manuel Torralba García, D. Gonzalo Sanchez Trinidad y D. Narciso Franquelo Carrasco.

Tuberías. Hoy probablemente quedará terminada la instalación que se está haciendo en la Plaza Nueva, de la tubería de hierro que ha de utilizarse para el servicio de riegos.

La fiesta de los médicos.—El Excmo. Sr. Arzobispo se ha dignado aceptar la presidencia de la fiesta grande que la Congregación médico-farmacéutica celebrará en honor de San Pantaleón, el día 27 del corriente a las nueve de la mañana en el templo de Santa Ana.

Conforme anunciamos, se ha encargado del panegírico del santo médico el Excmo. Sr. D. Francisco Bermúdez Cañas, dean de Sevilla y celebrará la misa el Dr. D. Joaquín Romero Saavedra, bachiller en Medicina.

En dicho día 27 estará el Jubileo a honra de la Congregación, por el Sr. D. Juan Creus, comisario que fué de la misma. La fiesta del año actual son: Enrique Barrecheguren, de Sanidad Militar; don Estilvo y D. José Pareja,

por la Facultad de Medicina; D. Luis Alonso Calatayud, por la de Beneficencia provincial; D. José Rus, por la Municipal; D. José de Paso y don Antonio Amor y Rico, por los médicos particulares; D. Ricardo Corzo y D. Francisco Galvez, por los farmacéuticos.

En la noche de la víspera hubo nevada y castillo de fuegos en la Plaza Nueva.

Pronóstico del tiempo.

He aquí el extracto del estado atmosférico de la segunda quincena del mes actual que augura Nopherloom en el último número de su «Boletín Meteorológico».

Después de los calores de estos días, es probable que refresque bastante en esta segunda quincena de julio.

El período tempestuoso que en esta quincena habrá en nuestras regiones se desarrollará del 20 al 24.

Producirá algunas tormentas y lluvias tempestuosas.

Del 24 al 27 es probable que haya tormentas.

Viajeros. Anoche regresó a Alcañete la familia del Jefe de Telégrafos de aquella población D. Valentín Cerezo.

—Ha salido para Cullar Vega don José García Ruiz Restoy.

—Ha salido para Loja D. Eduardo García Solá.

Oficial granadino. El bizarro teniente D. Manuel Saenz ayudante del general Hernandez, ha sido condecorado con otra cruz roja del mérito militar pensada por la acción de Cabezas, en que fué capturado Rius Rivera.

Por otros méritos, condecorados también en acción de guerra se cree probable el próximo ascenso a capitán del distinguido teniente.

Sea enhorabuena.

Noticias mineras.

Registro. D. Fermín Palma García, solicita registro de 12 pertenencias mineras con el nombre de «Por si acaso», en término de Guajar Fondon.

Lopez Muñoz. El elocuente orador y catedrático, hallase en la actualidad en Ginebra y permanecerá todo el mes de julio en Suiza recorriendo aquel pintoresco país.

En la primera quincena de agosto se trasladará a San Sebastián, regresando a la Corte a mediados de setiembre.

Regreso. En el tren mixto de ayer regresó a Granada el Excmo. señor Conde de Agrela.

Noticias militares.

Llamamiento. Por el G. B. rno militar de esta plaza se cita al soldado regresado de Filipinas y residente en esta localidad, Rafael Fernandez Zamora, para enterarle de su destino al regimiento infantería de Córdoba núm. 10.

La venta del pescado. A consecuencia de haberse negado los pescaderos a pagar el arbitrio de la romana en proporción al peso, pues quieren seguir pagando por cachuchos como, por tolerancia de la Alfradía, han venido haciéndolo hasta ahora, la venta del pescado hiciéronla ayer directamente los arrieros, prescindiendo de la mediación de los vendedores.

Esta novedad produjo el resultado favorable para el público, de que la pescada se vendiera a tres reales el kilo y los boquerones a dos, precios sumamente económicos.

Viajeros mexicanos. Anoche en el tren correo llegó a esta ciudad el respetable señor mejicano D. Arcadio H. Orozco, acompañado de su distinguida señora. Vienen haciendo una excursión por Europa, habiendo recorrido ya Francia, Suiza, Italia y parte de España. De ésta hablan con verdadero afecto, demostrando los comunes lazos de simpatía que existen entre las repúblicas americanas y nuestra patria.

Sean bienvenidos.

Buenos servicios. Por el activo y eficaz jefe del puesto de Morada, el cabo de la Benemérita, D. José Orantes Caba lero, ha sido capturado un sujeto misterioso, que precedente del presidio de Avila, se presentó en los pueblos que comprende el distrito: Morada, cortijada de Bogarre, Piñar, Gobernador, Laborcillas, Pedro Martínez, Alicia de Ortega y Dehesas de Guadix.

Las confidencias, que pudo proporcionarse con gran trabajo el activo cabo, delataban a Plenterio González, el individuo de referencia, como un investigador muy hábil de qu enes eran la personas adineradas en los pueblos citados y que perseguía el laudable fin de prepararse con conocimiento de causa para dar sendos golpes de mano. Afortunadamente la cuenta le salió mal, y tauto, que está durmiendo en la cárcel y soñando sin duda con cábalas y proyectos malignos.

—En Alcañete de Ortega el mismo cabo José Orantes ha sido quien ha descubierto el robo hecho al vecino D. Juan J. Cascales, servicio de que nos ocupamos en el número del lunes, como recordarán los lectores.

Sobre estos hechos nos escriben una carta en la que se nos hacen grandes elogios del Sr. Orantes y se recuerdan sus numerosos servicios, mereciendo citarse, entre otros que ha practicado con gran actividad y celo, el descubrimiento del célebre crimen de Alamedilla y la captura de los autores, el misterioso asesinato de la cuesta del Maguer y el exterminio de una partida de cuatro foragidos que cometieron crímenes y numerosos robos y tuvieron en jaque a toda la provincia y la de Jaén.

Casos y cosas.

Hundimiento. En la mañana de ayer se desprendió la parte interior de la casa número 5 de la calle Molino de la Cortez de San Andrés, que estaba inhabilitada.

Se ha dado orden para que, si ofreciera peligro a los transeúntes o edificios inmediatos el derrumbamiento de otra parte de la casa referida, pueda evitarse.

Sincope. En la calle del Horno del flaza auxilió ayer la guardia municipal a un hombre, que presa de un síncope estaba tendido en el suelo.

Se le trasladó al hospital.

Decomisos. Ayer decomisó la guardia municipal 19 kilos de pan, por estar falta de peso.

Caida. Anteanoche a las diez fue conmovida a la Casa de Socorro por el agente de vigilancia Perez Marin; Dolores Corra Perera, de 82 años de edad, que a consecuencia de una caída en su domicilio, sito en la calle de San Juan de los Reyes, se produjo una herida en la cabeza y varias contusiones en la cara y brazo izquierdo.

Un atleta. Anoche rieron dos individuos en la Plaza Nueva.

Uno de los contrincantes dió otro tan «soberbio» puñetazo que le fracturó una costilla.

Otra caída. En la calle Ancha de Capuchinos, dió anoche una caída Francisco Murcia Zamora de 64 años de edad, causándose una herida en la nariz, que le fué curada en el hospital.

La pesquería. El Alcalde, por edicto, hace saber:

«Que el miércoles 21 del actual quedará terminada la limpia y desinfección del Mercado Pescadería con objeto que, desde el jueves siguiente, de conformidad con los informes periciales y de higiene, se coloque el pescado para la venta en las mesas de piedra y no se permita ser introduzcan en los puestos, cachuchos, banastas y otros objetos de materia contumaz.»

NECROLOGIA

Ayer falleció en esta capital la virtuosa y distinguida señora doña Antonia Gómez Sanchez, persona que por sus relevantes prendas de carácter logró captarse las simpatías de los que la trataron en vida.

Acompañamos a su distinguida familia en el justo pesar que les embarga por tan irreparable pérdida.

—Ha fallecido en Albuñol el antiguo ilustrado notario y escribano de actuaciones de aquel partido: judicial D. Antonio Penafiel Rodríguez.

Las simpatías que gozaba el finado y su arraigo en Albuñol, donde vivía hace muchos años, han hecho que sea muy sentida su muerte por los numerosos amigos que contaba en aquella ciudad; siendo una verdadera manifestación de duelo su entierro al que concurrieron todas las clases sociales y muchas y distinguidas personas de la sociedad albuñolense.

Desamamos a la respetable familia del Sr. Peñafiel resignación cristiana para sobrelevar esta desgracia, y la acompañamos en su justo dolor.

—En Murtas ha fallecido la señora Araceli Sanchez Villa-Real que por su belleza y virtudes supo captarse en vida el cariño y la simpatía de cuantos la trataron, sus amantes padres han quedado sumidos en el mayor desconsuelo y en todo el pueblo de Murtas ha sido muy sentida su temprana e inesperada muerte.

—A la avanzada edad de 81 años falleció el día 17 del corriente en Motril el rico propietario D. Juan Posada Beltran.

—Ha fallecido el Sr. D. Gustavo Petitierre Jeillon, ingeniero de minas, antiguo secretario de la Asociación de la Prensa Científica.

Ha muerto en Puerto Plata en la República Dominicana, despues de un ataque de cólera.

Sabemos que el referido señor estaba allí como representante de la empresa del gas Lebon y C.^a

Panorama Nacional.

Se ha puesto a la venta en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, el hermoso e interesante cuaderno número 27, de la magnífica publicación Panorama Nacional.

El índice de dicho cuaderno es el siguiente:

Puente y Convento de la Merced en Bilbao.

Monumento y Plaza de Colon en Madrid.

Ruinas de la iglesia de Santo Domingo en Pontevedra.

Cueva de Covadonga (Asturias).

Capilla de Covadonga (id).

Portal de la iglesia de Sta. Cruz en Segovia.

Jardín botánico de la Orotava (Tenerife).

Vista panorámica de Santiago de Cuba postal.

Convento de San Isidro en Madrid.

Arco sepulcral en la iglesia de San G. I. (Burgos).

Fachada de la iglesia de la Cartuja de Jerez de la Frontera.

Claustro grande de la Cartuja de Jerez de la Frontera.

Palacio del Gobierno general de San Juan de Puerto Rico.

Palacio del conde Revillagigedo en Gijón.

Cascada del parque de Barcelona.

El precio de cada cuaderno como de costumbre es el de 70 céntimos de pesetas.

El número 16

de El Eco de la Moda, se ha puesto a la venta en la Administración de este periódico al precio de costumbre ó sea 20 céntimos; el cual consta de los siguientes modelos:

Figurín iluminado de un bonito vestido de lino tül y tafetan para señorita, corsé, sombrero Alice, labores de señora y explicación, traje de amazona, seis modelos diferentes para vestidos de niños, ocho idem trajes de laya para señoras y señoritas y otros tantos para vestidos de paseo, dibujos de la afamada modista francesa Mad. Perinat.

El patron cortado al tamaño natural consta de siete piezas para la confección de un elegantísimo matinee «Gillette» para señora.

Mil pesetas al que presente un prospecto de esta casa. En el número 5 de la calle Molino de la Cortez de San Andrés, que estaba inhabilitada. Se ha dado orden para que, si ofreciera peligro a los transeúntes o edificios inmediatos el derrumbamiento de otra parte de la casa referida, pueda evitarse.

En géneros

para primaveras y verano grandes y variados artículos para venderlos a precios muy ventajosos, se acaban de recibir en

EL SOL, Zacatin, 5. Sacinos, batatas, perconas, lana, armaros, sochas, tñiles, tobas, suaves y novedades para señoras, sin competencia. Para trajes en lãgo y colores, panderas y géneros para chaquetas, levitas, etc. y demás géneros para caballeros, depositos de las mejores fabricas, a precios como en las mismas.—Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatin, 5.

Traslado. El antiguo y acreditado almacén de comestibles de Juan Casares Aguilã, situado en la calle del Arco de las Cucharas, se ha trasladado a la Plaza de B. Barramba, núm. 14, donde estuvo la ferreteria de D. Romualdo Martinez (hoy almacén del Aguilã).

TELEFONO XLM. 33.

Pasatiempo

FRASE HECHA. Solucion al de ayer: Dar la hora.

San Sebastian 20.—El buque de pesca «Mamelenas» propiedad del rico naviero Sr. Mercader, ha recogido hoy en alta mar un buque naufrago, encontrado dias pasados a 70 millas de la costa.

Ignórase el nombre del buque, suponiéndose que sea francés y que los temporales de abril último le hicieron naufragar.

El barco es de vela y se presume que contenga dentro de las escotillas los cadáveres de algunos individuos de la tripulación.

Franceses y argelinos. Telegrafian de Argel diciendo que un destacamento de la caballería francesa que salió de Tombouctou en persecución de una partida de mercedarios, ha tenido un encuentro con éstos, perdiendo dos oficiales y dos subalternos europeos y 29 indígenas.

Gruidos yankees. Telegrafian de Nueva York diciendo que la prensa yankee ridiculiza ahora la propuesta alianza entre España y el Japon.

Anuncia que si sigue la insurrección, para el próximo mes de octubre se reconocerá la república cubana.

Añade que los Estados Unidos se anexionarán las Haway, despreciando al Japon.

Así debiera ser. Se asegura en los centros diplomáticos que indignado el gabinete de Saint James por el tono insolente de la nota de Mr. de Sherman sobre las pesquerías del mar de Behring, ha devuelto aquella a los Estados Unidos diciendo que la Gran Bretaña no admite documentos groseros.

Desafío pendiente. Comunican de Roma que el desafío del príncipe de Orleans por los ataques dirigidos al ejército italiano no lo realizará con el teniente Pini sino con el conde de Turin, hermano del duque de Aosta.

Alcance postal

Débitos al profesorado. La Gaceta ha publicado la lista de las cantidades que los Ayuntamientos de las diferentes provincias adeudan a los maestros de instrucción primaria.

Como huelgan los comentarios, nos limitamos a consignar las cifras.

Málaga debe a los maestros un millón 161.784 pesetas, y le sigue Cuenca, que los adeuda 1.139.594.

Albacete debe 187.057 pesetas; Alicante, 86.101; Almería, 264.196; Avila, 46.032; Baleares, 28.454; Badajoz, 309.352; Burgos, 4.439; Cáceres, 195.514; Cádiz, 82.653; Canarias, 672.892; Castellón, 47.760; Ciudad Real, 108.860; Coruña, 4.427; Granada, 768.510; Gerona, 61.389; Huelva, 12.659; Madrid, 4.101; Lugo, 309; Logroño, 78.223; Murcia, 321.134; Orense, 1.597; Oviedo, 4.427; Salamanca, 81.637; Valladolid, 47.590; Valencia, 529.928; y Toledo, 203.893.

Las provincias que no adeudan nada a los maestros, son Alava, Barcelona, Guipúzcoa, Leon, Pontevedra, Palencia y Vizcaya.

El total de débitos a los maestros es de 7.687.762-75 pesetas.

El Intendio de Bayamo.

Telegramas de autorizado origen recibidos de la Habana dicen que es inexacto se haya ordenado la evacuación militar de Bayamo.

En Creta. Nuevos despachos de Londres dicen que los turcos han asesinado a ocho cristianos en Rethimo.

Los cristianos han atacado a los musulmanes en Candia.

Banderillero herido. Santa Cruz de Tenerife 18.—Hoy se ha verificado la primera corrida de toros, resultando gravemente herido el banderillero Milanés.

Lo del cementerio clandestino. Sevilla 19.—Los médicos forenses han terminado las autopsias de los restos humanos que fueron encontrados en la parroquia de San Pedro, y suponen que los referidos restos de 20 niños y algunos de adultos, indican con caracteres de completa certeza, que la muerte fué natural. El tiempo transcurrido, les impide apreciar las causas de los fallecimientos.

El sacristan niega que hiciera ningún negocio con los entierros clandestinos y explica los enterramientos y causa del medio que le infundia el juzgado desde hace cuatro años que levantó un cadáver de dicha parroquia. Cree que otros sacristanes maliciosamente harán estos negocios.

Han comenzado a registrarse otros templos.

Un domador y un tigre. Madrid 19.—Anoche en el circo de Price el domador Lpessardys maniobraba con la bicicleta dentro de la jaula de las fieras y se le abalanzó un tigre, hiriéndole levemente en una pierna y un brazo.

La esposa del domador fustigó al tigre y logró dominarlo.

El «Terror» y el «Furor». Han fundeado en el puerto de Málaga los *detroyers Terror y Furor*.

Intoxicación. Madrid 19.—Viven en una casa de la plaza de Santo Domingo un matrimonio con dos hijas y un varón.

La familia compró leche en un puesto próximo, sintiendo a poco los síntomas de intoxicación todos los citados individuos, a excepción del hijo, que no bebió leche.

Los intoxicados se encuentran muy graves.

Nafragio. Bilbao 19.—El vapor inglés Arno salió de este puerto para Glasgow con cargamento de mineral y hallándose fuera de la barra tuvo que regresar al puerto.

Aguantó un horroroso temporal, y el capitán comprendiendo el peligro, pidió auxilio al remolcador *Rodas*, de las Arenas, pero el buque se fué a pique.

«Lagartijillo» en Francia. En la corrida de toros celebrada en Mont de Marsan (Francia), Lagartijillo y Reverte estuvieron superiores. Se les dió orejas.

Lo que dicen de España. Según *La Temps*, en los círculos políticos de París corre como cierto que el gobierno español ha respondido bastante secamente a las observaciones muy precisas y muy energicas que el secretario de Estado, Sherman, había hecho, relativas a los procedimientos empleados por el general Weyler, en una nota enviada poco tiempo despues de la vuelta del comisario Calhoun.

Desde este incidente, las relaciones entre España y los Estados Unidos son un poco tirantes. Por ahora los Estados Unidos no se apresuran en apoyar las reclamaciones de sus súbditos de las Antillas, que ascienden a cien millones de pesetas.

Construcción de un buque. En el arsenal de la Carraca comenzará muy en breve la construcción del buque que regalan los españoles de Méjico a España y que llevará el nombre de «Isabel la Católica».

Buque naufrago. San Sebastian 20.—El buque de pesca «Mamelenas» propiedad del rico naviero Sr. Mercader, ha recogido hoy en alta mar un buque naufrago, encontrado dias pasados a 70 millas de la costa.

Ignórase el nombre del buque, suponiéndose que sea francés y que los temporales de abril último le hicieron naufragar.

El barco es de vela y se presume que contenga dentro de las escotillas los cadáveres de algunos individuos de la tripulación.

Franceses y argelinos. Telegrafian de Argel diciendo que un destacamento de la caballería francesa que salió de Tombouctou en persecución de una partida de mercedarios, ha tenido un encuentro con éstos, perdiendo dos oficiales y dos subalternos europeos y 29 indígenas.

Gruidos yankees. Telegrafian de Nueva York diciendo que la prensa yankee ridiculiza ahora la propuesta alianza entre España y el Japon.

Anuncia que si sigue la insurrección, para el próximo mes de octubre se reconocerá la república cubana.

Añade que los Estados Unidos se anexionarán las Haway, despreciando al Japon.

Así debiera ser. Se asegura en los centros diplomáticos que indignado el gabinete de Saint James por el tono insolente de la nota de Mr. de Sherman sobre las pesquerías del mar de Behring, ha devuelto aquella a los Estados Unidos diciendo que la Gran Bretaña no admite documentos groseros.

Desafío pendiente. Comunican de Roma que el desafío del príncipe de Orleans por los ataques dirigidos al ejército italiano no lo realizará con el teniente Pini sino con el conde de Turin, hermano del duque de Aosta.

Discurso de Azcarate.

Madrid 19.—En Segovia se celebró anoche un «meeting» de propaganda republicana que presidieron los Sres. Azcarate, Morayta y Arlota.

El Sr. Azcarate pronunció un discurso notable. Calificó a la prensa monárquica de ser la única revolucionaria. Ella, dijo, crea un espíritu, el espíritu de hostilidad al orden político existente; solo nos deja la misión a lo que pudiera ocurrir al solucionarse el problema de Cuba.

Defendió la ley arancelaria y la autonomía a las islas, aunque teme llegue tarde.

Recordó que, merced a la autonomía concedida al Canadá, siempre tendrá Inglaterra brazos allí para la defensa de la patria.

Los desciertos de nuestros gobiernos pueden llevar al país a grandes desperaciones, volviendo los ojos a D. Carlos.

Censuró el falseamiento del parlamento cerrando las Cortes cuando graves problemas agitan a la nación y coincidiendo con reformas económicas que nos arruinan.

El Sr. Azcarate terminó su discurso haciendo un llamamiento a los republicanos retraídos ó caudados. Ha llegado el instante—dijo—de prepararse a recoger la herencia que pondrán en nuestras manos los desciertos de los gobernantes.

Toros.

El picador «Memento». Telegrafian de Barcelona que en la corrida de toros celebrada el último domingo en aquélla plaza, y durante la lidia del cuarto toro llamado *Comineros*, el picador Memento entró con valentía en suerte colocando un buen puñazo que le valió un tumbo monumental. Conducido a la enfermería resultó con una gran contusión en la cabeza y conmoción cerebral.

El Memento es granadino y es muy conocido entre aficionados y no aficionados de esta capital donde tiene muchos amigos, que seguramente se acordarán del antiguo sacristan de la Catedral.

La herida sigue, supurando y se le ha formado un flemon en el brazo, que le molesta sobre manera.

Hay quien asegura que Rafael no podrá torear más en la presente temporada.

Libros nuevos.

Diccionario Enciclopédico de la Lengua castellana, compuesto por Mias Zerlino, Miguel de Toro y Gomez, Emiliano Isaza y otros escritores españoles y americanos.—Dos volúmenes en folio de 244 páginas.—Paris, Garnier Hermanos, editores.

Este importante diccionario, el más completo de todos en cuanto a vocabulario, y cuyos artículos enciclopédicos han

sido compuestos en presencia de obras especiales, ó escritos por personas competentes en cada materia, ha visto la luz despues de varios años de trabajo asiduo y concienzudo. Sus autores y colaboradores han ordenado el texto a la vista de las mejores publicaciones extranjeras de su género, con el fin de como es natural la extensión debida a la parte de España y América en la geografía, historia, biografía, monumentos, etc., etc. Cada artículo tiene la extensión regular, conforme a su importancia. La lexicografía, etimología, sinónimos, modismos y gramática castellana nada tienen que envidiar a otros diccionarios españoles, pues en este se incluyen los arcaísmos y las voces nuevas, lo mismo españolas

Alhondiga. Hace cuatro dias que no recibimos el parte de contratacion de la Alhondiga de granos.
Carriacion. Se cortaron 176 carneros a 1 peseta el kilo; 6 vacas a 1'52, y 7 terneras a 1'60.
Roma del pescado. Entraron 8 barricas con 3.150 kilos.
El aceite. Sin alteracion en los precios anunciados.
El tiempo. La temperatura maxima de ayer al sol fue de 47'2 y a la sombra de 34'3. La minima al aire libre 16'6.
Sopló viento Este.
Pronóstico del tiempo, bueno.
Registro civil. Seis defunciones.
Caja municipal. Ingresaron ayer 311'59 pesetas y se libraron 69'18'15.
Casa de Socorro. Hasta las cuatro de la tarde de ayer la Casa de Socorro prestó asistencia facultativa a José Ruiz, Teresa Garcia y José Cano.
Monte de Piedad. Operaciones verificadas en el establecimiento durante la anterior semana.
Monte de Piedad. Por 29 desampenos de alhajas, 4.710 pesetas.
Por 57 empeños de id., 3.147.
Por 77 desampenos de ropas, 1.011.
Por 72 empeños de id., 746.
Caja de Ahorros. Por seis reintegros a cuenta, 4.315'76 pesetas.
Por 11 impositivos, 13.035.
Consejero de turno para la presente semana, D. Agustín Martín Vazquez.
Relacion de numeros de los lotes de alhajas y ropas, que salen a la venta en pública subasta por la retasa el día 24 del corriente.
De alhajas. Números, 4.307; 4.910, 3.881, 3.933, 3.954, 3.974, 4.055, 4.125, 4.150, 4.223, 4.286, 4.332, 4.385, 4.443, 4.486, 4.487, 4.506, 4.621, 4.775, 4.918, 4.936, 5.193.
De ropas. Nums., 312, 3.935, 5.391, 6.435, 7.137, 8.050, 8.276, 9.652, 10.263, 10.695, 11.156, 11.351, 11.535, 11.569, 12.794, 12.809, 12.852, 12.873, 13.980, 13.124, 13.144, 13.238, 13.343, 13.588, 13.589, 13.600, 13.777, 13.985, 13.986, 13.987, 13.989, 14.200, 14.234, 14.236, 14.526, 14.533, 14.906, 14.970, 13.977, 14.986, 15.053, 15.069, 15.098, 15.132, 15.181, 15.192.
NOTAS. Los lotes estarán expuestos al público para que pueda examinarlos, los dos dias precedentes al de la venta. Los interesados podrán retirar sus lotes de la venta antes de empezarse esta, declarando con exactitud los efectos empeñados y abonando la cantidad señalada para la licitacion.
Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente:
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Jerónimo Vida Hortizán, teniente coronel de Santiago.—Imaginería, D. Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casablanca y comandante de Artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, tercer capitán.—Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Cartera de Granada

Alhondiga. Hace cuatro dias que no recibimos el parte de contratacion de la Alhondiga de granos.
Carriacion. Se cortaron 176 carneros a 1 peseta el kilo; 6 vacas a 1'52, y 7 terneras a 1'60.
Roma del pescado. Entraron 8 barricas con 3.150 kilos.
El aceite. Sin alteracion en los precios anunciados.
El tiempo. La temperatura maxima de ayer al sol fue de 47'2 y a la sombra de 34'3. La minima al aire libre 16'6.
Sopló viento Este.
Pronóstico del tiempo, bueno.
Registro civil. Seis defunciones.
Caja municipal. Ingresaron ayer 311'59 pesetas y se libraron 69'18'15.
Casa de Socorro. Hasta las cuatro de la tarde de ayer la Casa de Socorro prestó asistencia facultativa a José Ruiz, Teresa Garcia y José Cano.
Monte de Piedad. Operaciones verificadas en el establecimiento durante la anterior semana.
Monte de Piedad. Por 29 desampenos de alhajas, 4.710 pesetas.
Por 57 empeños de id., 3.147.
Por 77 desampenos de ropas, 1.011.
Por 72 empeños de id., 746.
Caja de Ahorros. Por seis reintegros a cuenta, 4.315'76 pesetas.
Por 11 impositivos, 13.035.
Consejero de turno para la presente semana, D. Agustín Martín Vazquez.
Relacion de numeros de los lotes de alhajas y ropas, que salen a la venta en pública subasta por la retasa el día 24 del corriente.
De alhajas. Números, 4.307; 4.910, 3.881, 3.933, 3.954, 3.974, 4.055, 4.125, 4.150, 4.223, 4.286, 4.332, 4.385, 4.443, 4.486, 4.487, 4.506, 4.621, 4.775, 4.918, 4.936, 5.193.
De ropas. Nums., 312, 3.935, 5.391, 6.435, 7.137, 8.050, 8.276, 9.652, 10.263, 10.695, 11.156, 11.351, 11.535, 11.569, 12.794, 12.809, 12.852, 12.873, 13.980, 13.124, 13.144, 13.238, 13.343, 13.588, 13.589, 13.600, 13.777, 13.985, 13.986, 13.987, 13.989, 14.200, 14.234, 14.236, 14.526, 14.533, 14.906, 14.970, 13.977, 14.986, 15.053, 15.069, 15.098, 15.132, 15.181, 15.192.
NOTAS. Los lotes estarán expuestos al público para que pueda examinarlos, los dos dias precedentes al de la venta. Los interesados podrán retirar sus lotes de la venta antes de empezarse esta, declarando con exactitud los efectos empeñados y abonando la cantidad señalada para la licitacion.
Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente:
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Jerónimo Vida Hortizán, teniente coronel de Santiago.—Imaginería, D. Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casablanca y comandante de Artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, tercer capitán.—Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

San Ildefonso y San Andrés a las ocho. En las demás iglesias a la oracion.
Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en San Pedro.
Almanaque del Rosario. El seguir la senda del Señor hace fuerte al justu, pero aquellos que obran mal están llenos de pavor.—Proverbios.
Atencion. Sufriendo del estómago a tal extremo de devolver todo lo que comia y faltándole el poder digestivo, usé las píldoras Antidispépticas del doctor Heintzelmann y con tanta felicidad, que estoy sano. No teniendo otros medios para agradecer mi felicidad vengo por la prensa a llamar la atencion de los enfermos hacia las píldoras Antidispépticas del doctor Heintzelmann.—Clara Ana de Murillo (esposa del señor Alfredo S. Murillo).
Agente en Granada, Farmacia de D. Francisco de P. Galvez, Mesones 81.—Frasco, ptas. 3'90.

TELEGRAMAS

La evacuacion de Tesalia. Madrid 20 (3 madrugada).
El gobierno turco cediendo a las amenazas del Czar de Rusia que ya le telegrafía ha dado las ordenes para que inmediatamente evacúen la Tesalia noventa batallones turcos.
Los anarquistas. Madrid 20 (3'15 madrugada).
Ciento dos anarquistas de los que están presos en el castillo de Montjuich, han elevado a la Reina una exposicion en la cual protestan de que se les hayan negado los medios de probar su inocencia.
La repatriacion. Madrid 20 (9 mañana).
El ministro de la Guerra general Azcárraga, ha dado ordenes a Cuba para que se active cuanto sea posible la repatriacion de los soldados enfermos y de los que no estén aclimatados. Los contingentes de repatriacion aumentarán considerablemente desde el próximo correo.
Las instrucciones de Woodford. Madrid 20 (9'20 mañana).
Telegrafían de Nueva York que ha causado allí muy mal efecto que hayan sido conocidas ya en España las instrucciones del gobierno yankee al nuevo ministro Mr. Woodford.
Se atribuye este hecho a la indiseccion de un empleado subalterno.

LA LOTERIA

Madrid 20 (1'25 tarde).
En el sorteo de la loteria nacional verificado hoy ha correspondido el primer premio de 130.000 pesetas al número 3.520, vendido en Madrid.
El segundo de 50.000 pesetas al número 6.202.
El tercero, de 20.000 pesetas al número 10.054.
Han sido premiados con 4.000 pesetas los numeros 10.031, 8.621, 15.840, 21.812, 5.166, 20.063, 4.872, 9.825 y 3.774.

LA COTIZACION

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like interior contado, exterior, amortizable, Cubas viejas, Cubas nuevas, Acciones del Banco de España, Obligaciones de Aduanas, CAMBIOS, Londres, París, BOLSA DE PARÍS, exterior.

CUBA

Resumen de operaciones. Madrid 20 (8'20 noche).
Se han recibido telegramas oficiales de la Habana en los cuales se hace un resumen de las últimas operaciones, tanto en la region de Occidente como en la oriental.
Segun dicho resumen, desde el viernes último se han librado en Occidente pequeños combates, en los cuales el enemigo tuvo 53 muertos.
Las tropas se apoderaron de 10.000 cartuchos, muchas armas y dos cañones.
Se presentaron a indulto en dicha region 180 rebeldes.
El resumen de las operaciones en Oriente alcanza hasta el miércoles de la semana anterior.
En el tiempo comprendido desde dicho dia hasta la fecha hubo algunos combates y tuvieron los rebeldes 69 muertos.
Se presentaron a indulto 118 insurrectos y fueron reconcentradas 80 familias.

Tambien se cogieron a las partidas 263 caballos.
Nuestras bajas en todos los combates de que hace mención el resumen oficial fueron 18 heridos.

La huelga monstruo.

Como se temia la gravísima cuestion obrera ha tomado en los Estados Unidos un carácter francamente revolucionario que hace muy difícil la situacion interior de aquel país.
Gran parte de los huelguistas que estaban reconcentrados en los principales centros productores han salido de ellos formando legiones hambrientas que recorren el país perturbando el orden.
Como el número de huelguistas pasa de 500.000 se cree que las milicias no se atreverán a detenerlos y se temen escenas de pillaje y anarquía que pueden dar lugar a una revolucion.
Paralizados los trabajos de las minas, tocan a su fin las existencias de carbon y no ha de tardar mucho el paro forzoso de las fabricas, ferrocarriles, etc. lo que dará a la huelga un nuevo y enorme contingente.
Una de las legiones a que me he referido al principio, formada por varios millares de hombres, recorre el estado de Illinois como una plaga.
En dicho estado han ocurrido ya varias colisiones.
Otra de las legiones del hambre recorre el estado de Virginia.
En Canosburgo ha habido una sangrienta colision entre los huelguistas y los milicianos, habiendo resultado muchos heridos de una y otra parte.
La situacion es cada dia más grave y se considera seguro que los obreros lograrán imponerse.

Las huelgas.

En Bélgica. Madrid 20 (40 noche).
Los telegramas que se reciben de Bélgica dicen que la agitacion obrera vá decreciendo.
En algunas cuencas mineras se ha llegado a una transaccion entre los obreros y los patronos, y se han reanudado los trabajos.
El número de huelguistas ha quedado reducido a 14.500.
Se espera que se logrará dominar el conflicto por completo, y que en breve se volverá a trabajar en todas las minas.
En Inglaterra. Madrid 20 (10'20 noche).
Telegrafían de Londres que continúa la huelga de los obreros mecánicos y que cunde la agitacion en toda Inglaterra reclamando la jornada de ocho horas.
Empieza tambien a propagarse la huelga a los trabajadores de los arsenales del Estado.
Algunos fabricantes han accedido a la peticion de los obreros, concediendo la jornada de ocho horas en evitacion de mayores perjuicios.

Los telegrafistas.

Madrid 20 (10'35 noche).
Los telegrafistas ingleses han vuelto a formular sus peticiones en demanda de mejoras para el cuerpo a que pertenecen.
Han reiterado su amenaza de declararse en huelga si no se accede a lo que piden.
Esta cuestion trae bastante preocupado al gobierno inglés.

El discurso de Moret.

Madrid 20 (10'45 noche).
Todos los periódicos se ocupan hoy del discurso pronunciado por el señor Moret en el meeting de Zaragoza.
Los liberales aplauden dicho discurso y se prometen óptimo resultado de la campaña de propaganda anunciada por el Sr. Moret en su discurso.
Los ministeriales censuran duramente al Sr. Moret, le tachan de irreverente hacia el Trono y dicen que la opinion no se deja llevar ya de las frases hechas ni de las retóricas del señor Moret.
Habla Cánovas. Madrid 20 (10'20 noche).
El «Heraldo» ha publicado esta noche una interview ce-

lebrada por uno de sus redactores con el Sr. Cánovas.
Nada nuevo.
Las declaraciones que ha hecho el jefe del gobierno, aunque son muy extensas ofrecen esaso interés porque son repeticion de los conceptos que ya en otras ocasiones ha emitido el Sr. Cánovas.
Cree que no puede sobrevenir ningún conflicto internacional considerando que el gobierno de los Estados Unidos se abstendrá de incurrir en exageraciones y bravatas que no serian contraproducentes.
La guerra.
En lo que respecta a la campaña de Cuba se manifestó optimista confiando en que el esfuerzo del ejército y la aplicacion de las reformas concluirán pronto con la insurreccion.
Filipinas.
Interrogado sobre las cuestiones de Filipinas, tambien se manifestó optimista.
Dijo que tiene el propósito de ir reformando de una manera lenta y meditada el régimen vigente en aquel archipiélago para acomodarlo a las exigencias de la época.
El discurso de Moret.
Acerca del discurso pronunciado por el Sr. Moret en el meeting de Zaragoza, el jefe conservador habla de él en tonos despreciativos.
Dice que el acto realizado por los liberales carece en absoluto de trascendencia y que solo debe interpretarse como una demostracion del apetito de poder que domina a algunos elementos de los que siguen al Sr. Sagasta.
Niega que los liberales tengan actualmente capacidad para gobernar.
Refiriéndose a algunos conceptos del discurso dice que el Sr. Moret no ha vacilado, por producir efecto, en pronunciar una porcion de palabrotas demagógicas sin otra finalidad que la de conseguir aplausos.

Los yankees

Otro conflicto. Madrid 20 (10 noche).
En Nueva York se teme que pueda surgir un nuevo conflicto de cierta gravedad entre Inglaterra y los Estados Unidos.
La causa de estos temores es que en las fronteras del Canadá se ha descubierto una mina de oro muy rico.
La mina ha despertado extraordinaria codicia en los mineros yankees siendo de esperar que esto produzca una violacion de la frontera inglesa y como consecuencia un conflicto grave.
Otra majaderia. Madrid 20 (10'45 noche).
Circulan con insistencia rumores de que los cruceros que vinieron a Tánger, harán una demostracion naval en las costas marroquíes.
Añádese que los citados barcos visitarán las plazas de Ceuta y Melilla para enterarse de la situacion de los deportados cubanos.
Este rumor ha producido gran indignacion, pues tal hecho si se realiza será un nuevo insulto intolerable que debe ser contestado a cañonazos.
Sherman y Mac-Kinley. Madrid 20 (10'40 noche).
Se asegura que el presidente Mac-Kinley y el ministro de Estado Sherman han reñido y que este último presentará la dimision.
La causa del disgusto se asegura que fue Mac-Kinley obligó a Sherman a que firmara contra su voluntad la insolente nota dirigida a Inglaterra y que esta nacion ha devuelto diciendo que no tolera groserias.

Ultima hora.

Un duelo. Madrid 21 (1'40 madrugada).
Telegrafían de París que en aquella capital se ha verificado un duelo a espada entre el director del Teatro Libre y el ilustrado escritor francés Catulle Méndez.
Este último ha resultado herido en un dedo de la mano derecha.

Banquete y bronca.

Madrid 21 (1'45 madrugada).
Se ha celebrado en Zaragoza el anunciado banquete en honor del Sr. Moret.
Tuvo lugar en el hotel Universo y asistieron a él más de 200 comensales.
El conde de Romanones pronunció un brindis en el cual censuró de manera violenta al gobierno y al ministro de Ultramar Sr. Castellano.
Se hallaba presente un inspector de policía que se encarró con el orador y se produjo entre ambos un violento incidente.
El Sr. Romanones, muy irritado, se arrojó al inspector para pegarle, y este sacó su revolver, apuntando al conde.
Se promovió entonces un tumulto indescriptible, todos los comensales se levantaron y concluyó, el banquete como el rosario de la aurora.
Los comensales salieron a la calle muy exaltados, formando grupos y dando vivas a la libertad.
El hecho ha producido gran escándalo en Zaragoza, siendo objeto en Madrid de los más sabrosos comentarios.
Antes del incidente a que me refiero había ocurrido otro, tambien de carácter personal, entre el Sr. Ariño, exdiputado liberal, y un conservador.
Traslado. Madrid 21 (2 madrugada).
El capitán D. Antonio Mustieles Merelo que sirve en la Comandancia de Granada, ha sido trasladado a la de la Coruña.
Almodóbar.

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admision en los Hospitales de la ciudad de Paris lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador. lociones, cuidados milimos, lociones de las crías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco 2 fr. en las farmacias.
Desconfiarse de las falsificaciones.
CALZADOS para Señoras y Caballeros a precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO a mitad de precio que en todas las zapaterías.
SUAVES EN TODA ESPAÑA.
Ganga.
Se venden dos casas en la calle de Castillos, números 5 y 8.—Dará razon D. Francisco Moredo, Mesones, 102, piso principal.

D.ª Antonia Gomez SANCHEZ

ha fallecido piadosamente en el Señor despues de recibir los Santos Sacramentos, ayer 20 del corriente, a las cinco de su tarde.
D. E. P.
Su Director espiritual, su viudo D. José Avila Itasca; sus hijos D. José Conde Gomez y don Miguel Avila Gomez; hija política, nietos, hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila dispensen esta falta y se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver, hoy miércoles 21, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Juan de Dios, 39, hasta la ermita de San Isidro, y a la Misa de Requiem que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar el jueves 22, a las ocho de la mañana, en la iglesia de San Ildefonso, por cuyo especial favor les vivirán siempre agradecidos.
El duelo se recibe y despide en dickas iglesias.

El purgante casero del siglo.

Este titulo han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LAS Academias Militares

dirigida por capitanes de Artillería e Ingenieros.
DARRO DEL CAMPILLO (HOY ENRIQUETA LOZANO), 7.
ALUMNOS de esta Academia que han ingresado en las Militares que a continuacion se expresan en los tres años transcurridos desde la fundacion de la misma y notas medias obtenidas en los exámenes. (Bastan 7 puntos de nota media para ser aprobados).
Academia de Ingenieros.
D. Mariano Esosura, 14,12 nota media obtenida.—Ingresó con el núm. 4 a los 14 años de edad y fué preparado en 9 meses.
D. Miguel Lopez y Fernandez Cabezas, 11,62 notas medias obtenidas.—Ingresó con el núm. 9.
D. Antonio Arenas, 11,50 notas medias obteni. las.
D. Emilio Herrera, 9,68 id. id. Preparado en 4 meses y medio.
D. Pablo Peña, 11,00 id. id. id.
D. Luis Davila, 10,68 id. id. id.
Academia de Artillería.
D. José Müller Perez, 14,00 notas medias obtenidas.—Ingresó con el núm. 7.
D. Luis Müller Perez, 12,75 id. id. Ingresó a los 14 años de edad y fué preparado en 6 meses y medio.
D. Francisco Alvarez Cienfuegos, 10,75 notas medias obtenidas.
D. Antonio Muñoz, 11,26 id. id. id.
Academia de Caballería.
D. Andrés Lemes, 15,25 notas medias obtenidas.—Ingresó con el núm. 5.
D. Luis Valero, 11,12 id. id. id.
D. Manuel Rubio, 10,62 id. id. id.
D. Julian Martínez, 9,20 id. id. id.
Academia de Infantería.
D. Germán Gonzalez, 8,50 notas medias obtenidas.
D. Rafael Padilla, 10,61 id. id. id.
D. Eugenio Serrano, 10,08 id. id. id.
D. Enrique Sicilia, 7,69 id. id. id.
D. José Frías, 10,62 id. id. id.
D. Leopoldo Uribe, 8,93 id. id. id.
D. Manuel Rojas, 7,87 id. id. id.
D. Francisco Acosta, 7,13 id. id. id.
D. Rafael Jover, 11,37 id. id. id.
D. Juan Quintero, 10,84 id. id. id.
D. José Linares, 10,12 id. id. id.
D. Fernando Sicilia, 7,43 id. id. id.
D. Francisco Bermudez de Castro, 8,00 notas medias obtenidas.
D. Julio Belza, 9,84 id. id. id.
El día 1.º de agosto principia el nuevo curso.
Para más detalles, pidanse reglamentos.

adoptan especialmente para las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversion a los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, tambien es eficaz y benéfica la accion de este valioso remedio. Cuando sentis algun desagrado bilioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta acomodacion.
Los mejores pianos son los construidos por la acreditada fabrica de ESTELA & BERNAREGGI que es la única que los construye con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.
Se facilitarán catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el Salon de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal, Granada, donde los aficionados pueden examinar uno de estos hermosos instrumentos que para el servicio artistico del SALON aquí tenemos instalado.

Gran local CENTRICO

y espacioso. Se atienden el cuarto piso y entornelo de la casa Los Miradores, por la calle de Lineros, donde han estado establecidos grandes almacenes de hierro y tilamamento depósitos de bayetas.
Chocolates puros elaborados a la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se da una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas, van en una bonita caja apropiada para regalar, adornada interiormente con profusion de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios de 3, 4, 4 y 1/2, 5, 6 y 1/2, 6, 6 y 1/2, 7, 8, 10 y 12 reales en paquetes de 400 gramos y de libra castellana de 16 onzas, hay con vainilla sin canela y atemperante desde 6 reales.
Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales.
Fabrica, calle del Escudo del Cármen número 15, Granada.
Enrique Sanchez Garcia.
(No se despacha los dias festivos.)

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admision en los Hospitales de la ciudad de Paris lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador. lociones, cuidados milimos, lociones de las crías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco 2 fr. en las farmacias.
Desconfiarse de las falsificaciones.
CALZADOS para Señoras y Caballeros a precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO a mitad de precio que en todas las zapaterías.
SUAVES EN TODA ESPAÑA.
Ganga.
Se venden dos casas en la calle de Castillos, números 5 y 8.—Dará razon D. Francisco Moredo, Mesones, 102, piso principal.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LAS Academias Militares

dirigida por capitanes de Artillería e Ingenieros.
DARRO DEL CAMPILLO (HOY ENRIQUETA LOZANO), 7.
ALUMNOS de esta Academia que han ingresado en las Militares que a continuacion se expresan en los tres años transcurridos desde la fundacion de la misma y notas medias obtenidas en los exámenes. (Bastan 7 puntos de nota media para ser aprobados).
Academia de Ingenieros.
D. Mariano Esosura, 14,12 nota media obtenida.—Ingresó con el núm. 4 a los 14 años de edad y fué preparado en 9 meses.
D. Miguel Lopez y Fernandez Cabezas, 11,62 notas medias obtenidas.—Ingresó con el núm. 9.
D. Antonio Arenas, 11,50 notas medias obteni. las.
D. Emilio Herrera, 9,68 id. id. Preparado en 4 meses y medio.
D. Pablo Peña, 11,00 id. id. id.
D. Luis Davila, 10,68 id. id. id.
Academia de Artillería.
D. José Müller Perez, 14,00 notas medias obtenidas.—Ingresó con el núm. 7.
D. Luis Müller Perez, 12,75 id. id. Ingresó a los 14 años de edad y fué preparado en 6 meses y medio.
D. Francisco Alvarez Cienfuegos, 10,75 notas medias obtenidas.
D. Antonio Muñoz, 11,26 id. id. id.
Academia de Caballería.
D. Andrés Lemes, 15,25 notas medias obtenidas.—Ingresó con el núm. 5.
D. Luis Valero, 11,12 id. id. id.
D. Manuel Rubio, 10,62 id. id. id.
D. Julian Martínez, 9,20 id. id. id.
Academia de Infantería.
D. Germán Gonzalez, 8,50 notas medias obtenidas.
D. Rafael Padilla, 10,61 id. id. id.
D. Eugenio Serrano, 10,08 id. id. id.
D. Enrique Sicilia, 7,69 id. id. id.
D. José Frías, 10,62 id. id. id.
D. Leopoldo Uribe, 8,93 id. id. id.
D. Manuel Rojas, 7,87 id. id. id.
D. Francisco Acosta, 7,13 id. id. id.
D. Rafael Jover, 11,37 id. id. id.
D. Juan Quintero, 10,84 id. id. id.
D. José Linares, 10,12 id. id. id.
D. Fernando Sicilia, 7,43 id. id. id.
D. Francisco Bermudez de Castro, 8,00 notas medias obtenidas.
D. Julio Belza, 9,84 id. id. id.
El día 1.º de agosto principia el nuevo curso.
Para más detalles, pidanse reglamentos.

